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TIẾT 12, 13, 14. BÀI 5: BẢO TỒN DI SẢN VĂN HÓA
I. MỤC TIÊU: 
1. Về kiến thức:
- Nêu được khái niệm di sản văn hóa và một số loại di sản văn hóa của Việt Nam.
- Giải thích được ý nghĩa của di sản văn hóa đối với con người và xã hội.
- Nêu được quy định cơ bản của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của tổ chức cá nhân đối với việc bảo vệ di sản văn hóa.
- Nêu được trách nhiệm của học sinh trong việc bảo tồn di sản.
2.Về năng lực:
Học sinh được phát triển các năng lực:
- Tự chủ và tự học: Nhận biết được hành vi vi phạm pháp luật về bảo tồn di sản văn hóa.
- Điều chỉnh hành vi: Thực hiện được một số việc làm góp phần bảo tồn di sản văn hóa.
- Tư duy phê phán: Đánh giá, phê phán, ngăn chặn  được những hành vi, việc làm phá hoại di sản văn hóa.
- Hợp tác, giải quyết vần đề: Hợp tác với các bạn trong lớp trong các hoạt động học tập; cùng bạn bè tham gia các hoạt động cộng đồng nhằm góp phần bảo tồn di sản văn hóa.
3. Về phẩm chất:
- Yêu nước: Tự hào về di sản văn hóa dân tộc.
- Trách nhiệm: Có ý thức và tích cực tham gia các hoạt động tập thể, hoạt động cộng đồng để giữ gìn phát huy giá trị của các di sản văn hóa.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU.
1. Thiết bị dạy học: Máy chiếu power point, màn hình, máy tính.
2. Học liệu: Sách giáo khoa, sách giáo viên, sách bài tập Giáo dục công dân 7, tư liệu báo chí, thông tin, clip.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
	1. Hoạt động 1: Mở đầu
a. Mục tiêu: 
- Tạo được hứng thú với bài học.
- Học sinh bước đầu nhận biết về di sản văn hóa.
- Phát biểu được vấn đề cần tìm hiểu: Khái niệm di sản văn hóa.
b. Nội dung: Học sinh theo dõi vi deo giới thiệu về di sản văn hóa. Nhận biết, ghi nhớ các di sản được nói đến trong video. 
c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.
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d. Tổ chức thực hiện:

	Hoạt động của thầy, trò
	Nội dung cần đạt

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
· Theo dõi vi deo và trả lời câu hỏi theo gợi ý.
· [image: ]
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS làm việc cá nhân, suy nghĩ, trả lời.
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
- Học sinh trình bày câu trả lời.
- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
- Gv nhận xét, đánh giá, chốt vấn đề và giới thiệu chủ đề bài học.
	

	2. Hoạt động 2: Khám phá (Hình thành kiến thức mới)
Nhiệm vụ 1: Tìm hiểu nội dung: Khái niệm di sản văn hóa.
a. Mục tiêu: 
- Nêu được khái niệmdi sản văn hóa. Phân loại di sản vật thể, phi vật thể.
b. Nội dung: 
- GV đặt câu hỏi: Qua vi deo giới thiệu em đã tìm ra nhiều di sản văn hóa. Vậy em hiểu di sản văn hóa là gì? Có mấy loại di sản văn hóa? Đặc điểm của từng loại?
- Qua hình ảnh và phiếu bài tập Gv dẫn dắt giúp học sinh khám phá từng nội dung của bài học.
c. Sản phẩm:Câu trả lời của học sinh.
d. Tổ chức thực hiện:

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV giao nhiệm vụ cho HS thông qua hệ thống câu hỏi  của phiếu bài tập.
? Qua vi deo giới thiệu em đã tìm ra nhiều di sản văn hóa. Vậy em hiểu di sản văn hóa là gì?
? Có mấy loại di sản văn hóa? Đặc điểm của từng loại.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- Học sinh làm việc cá nhân suy nghĩ, trả lời.
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
- Hs Trả lời.
- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
- Gv nhận xét, đánh giá, chốt vấn đề
	I. Khám phá
1. Di sản văn hóa.
* Di sản văn hóa là sản phẩm vật chất, tinh thần có giá trị về lịch sử văn hóa, khoa học được truyền từ đời này sang đời khác.
- Có hai loại di sản văn hóa.
+ Di sản văn hóa vật thể : Di tích lịch sử văn hóa, di vật , cổ vật, bảo vật quốc gia.
+ Di sản văn hóa phi vật thể: lễ hội, văn hóa nghệ thuật, chữ viết... 

	2. Hoạt động 2: Khám phá (Hình thành kiến thức mới)
2. Nhiệm vụ 2: Tìm hiểu nội dung: Ý nghĩa của  việc bảo tồn si sản văn hóa.
a. Mục tiêu: 
- GIải thích được ý nghĩa của di sản văn hóa đối với con người và xã hội.
b. Nội dung: 
- GV giao nhiệm vụ cho học sinh theo dõi vi deo, tình huống, phiếu bài tập.
c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh; Sản phẩm của các nhóm 
d. Tổ chức thực hiện:

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
Đọc tình huống và trả lời câu hỏi
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Theo dõi vi deo về Ý nghĩa của di sản văn hóa làm bài tập theo nhóm bàn.
[image: ]
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS: 
+ Nghe hướng dẫn.
+Hoạt động nhóm trao đổi, thống nhất câu trả lời, ghi phiếu bài tập.
- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần
Bước 3: báo cáo kết quả và thảo luận
GV:
- Yêu cầu HS đổi chéo phiếu chấm.
HS:
- Trình bày kết quả làm việc nhóm bàn.chấm bài cho nhóm bạn. Báo cáo điểm.
[image: ]
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
-Học sinh nhận xét phần trình bày nhóm bạn 
-Gv sửa chữa, đánh giá, rút kinh nghiệm, chốt kiến thức.
	2. Ý nghĩa của di sản văn hóa đối với con người và xã hội.













































· Bảo tồn di sản văn hóa góp phần xây dựng nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc và làm phong phú thêm kho tàng di sản văn hóa thế giới.


	Nhiệm vụ 3: Tìm hiểu nội dung: Quy định cơ bản của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của các tổ chức, cá nhân trong việc bảo vệ di sản văn hóa.
a. Mục tiêu: 
- Nêu được quy định cơ bản của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của các tổ chức, cá nhân trong việc bảo vệ di sản văn hóa.
- Nhận biết hành vi vi phạm pháp luật về bảo tồn di sản văn hóa.
- Đánh giá, phê phán, ngăn chặn  được những hành vi, việc làm phá hoại di sản văn hóa.
b. Nội dung: 
- GV giao nhiệm vụ cho học sinh đọc thông tin, trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm:Câu trả lời của học sinh; 
d. Tổ chức thực hiện:

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV giao nhiệm vụ cho HS làm việc cá nhân.
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Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- Học sinh làm việc cá nhân, suy nghĩ, trả lời.
- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
GV:
- Yêu cầu HS lên trình bày.
- Hướng dẫn HS cách trình bày (nếu cần).
HS:
- Trình bày suy nghĩ cá nhân.
- Nhận xét và bổ sung cho bạn (nếu cần).
[image: ]
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
-Yc hs nhận xét câu trả lời.
-Gv đánh giá, chốt kiến thức.
	3. Quy định cơ bản của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của các tổ chức, cá nhân trong việc bảo vệ di sản văn hóa.
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	Nhiệm vụ 4: Tìm hiểu nội dung: Trách nhiệm của học sinh trong việc bảo tồn di sản văn hóa.
a. Mục tiêu: 
- Nêu được các hành vi vi phạm pháp luật về bảo tồn di sản văn hóa.
- Thực hiện được một số việc cần làm để góp phần bảo vệ di sản văn hóa.
b. Nội dung: 
- Quan sát hình ảnh, thamgia trò chơi tiếp sức ddeertimf ra các việc làm góp phần bảo tồn  di sản văn hóa.
c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.
d. Tổ chức thực hiện:

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV giao nhiệm vụ cho HS thông qua câu hỏi :
[image: ] 
Tổ chức cho học sinh tham gia trò chơi tiếp sức.
[image: ]
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS nghe hướng dẫn, làm việc cá nhân suy nghĩ, trả lời.
- GV hướng dẫn HS bám sát yêu cầu của đề bài, thực hiện đúng luật chơi.
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
GV:
- Yêu cầu HS  trình bày. 
- Hướng dẫn HS cách trình bày (nếu cần).
HS:
- Nhận xét và bổ sung cho bạn (nếu cần).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
- Nhận xét thái độ học tập và kết quả làm việc của HS.
Gv sửa chữa, đánh giá, chốt kiến thức.
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	4. Trách nhiệm của học sinh trong việc bảo tồn di sản văn hóa.
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	3. Hoạt động 3: Luyện tập
a. Mục tiêu: 
- HS được luyện tập, củng cố kiến thức, kĩ năng đã được hình thành trong phần khám phá áp dụng kiến thức để làm bài tập.
b. Nội dung: 
- Hướng dẫn học sinh làm bài tập theo nhóm.
- Theo dõi và trả lời tình huống.
c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.

d. Tổ chức thực hiện:

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
GV hướng dẫn học sinh quan sát, đọc yêu cầu bài tập 1 sách giáo khoa trang 29. 
Học sinh thảo luận nhóm bàn.
GV gọi đại diện từng nhóm trả lời
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS làm việc nhóm bàn, suy nghĩ, hoàn thành nhiệm vụ.
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
GV:
- Yêu cầu HS lên trình bày.
- Hướng dẫn HS cách trình bày (nếu cần).
HS:
- Trình bày kết quả làm việc cá nhân, nhóm.
- Nhận xét và bổ sung cho nhóm bạn (nếu cần).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
- Nhận xét thái độ học tập và kết quả làm việc cá nhân, nhóm của HS.
- GV đưa ra các tiêu chí để đánh giá HS:
+ Kết quả làm việc của học sinh.
+ Thái độ, ý thức hợp tác nghiêm túc trong khi làm việc.
Gv sửa chữa, đánh giá, chốt kiến thức.

	III. Luyện tập
1.Bài tập 1

2. Bài tập 2
- Bạn Hoa không được phép bẻ thạch nhũ ở động nơi bạn đến tham quan du lịch vì: Đó là hành vi làm xấu đi di sản, mất đi giá trị của di sản phải mất hàng chục triệu năm mới có được.
 Hành vi đó gây hủy hoại di sản văn hóa. Vi phạm luật bảo vệ di sản  văn hóa.
( Khoản 2 điều 13 của Luật di sản văn hóa sửa đổi bổ sung 2009 .
Nghiêm cấm các hành vi sau đây:
· Hủy hoại hoặc gây nguy cơ hủy hoại di sản văn hóa.

	4. Hoạt động 4: Vận dụng
a. Mục tiêu: 
- HS vận dụng những kiến thức đã học để giải quyết một vấn đề trong cuộc sống
- Hướng dẫn học sinh tìm tòi mở rộng sưu tầm thêm kiến thức liên quan đến nội dung bài học.
b. Nội dung: Giáo viên  cho học sinh tìm tòi mở rộng, sưu tầm thêm kiến thức bằng hoạt động dự án nhóm tổ
c. Sản phẩm: Câu trả lời, sản phẩm của học sinh.
d. Tổ chức thực hiện:

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV chia học sinh thành 4 nhóm theo màu sắc hoặc theo tổ.
Gv chiếu nhiệm vụ.
· Yêu cầu học sinh bốc thăm nhiệm vụ của nhóm.
· Gv gợi ý học sinh cách chuẩn b: các tiêu chí chấm điểm. ( nội dung: Đúng, đủ, phong phú, tiêu biểu 5 điểm; Hình thức rõ ràng, ấn tượng, Trình bày thu hút người nghe  5 điểm)
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Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
 Các thành viên trong nhóm trao đổi, thống nhất nội dung, hình thức thực hiện nhiêm vụ, cử báo cáo viên. Giao nhiệm vụ cho từng thành viên.
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
GV:
- Hs chủ động tìm hiểu, xây dựng bài báo cáo.
- Hướng dẫn HS cách trình bày (nếu cần); giúp đỡ, gợi ý học sinh trong hình thức trình bày.
HS:
- Trình bày kết quả làm việc của nhóm.
Trao đổi, lắng nghe, nghiên cứu, trình bày .
- Nhận xét và bổ sung cho nhóm bạn (nếu cần).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
-Yc hs nhận xét câu trả lời.
-Gv sửa chữa, đánh giá, chốt kiến thức.
	









Rút kinh nghiệm
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Bao vé di sdn van hda cdé y nghia gi?
Héy danh déu v vao 6 tréng trudc nhirng cau tra 17 dang.
Thém yéu va tu hao vé qué huong, dat nudc.
Lam giau thém kho tang di sdn thé gidi.
Gilr gin va phat huy kinh nghiém, tri tué cdia con ngudi.
Bdo tdn nén van hdéa Viét Nam dam da ban s3c dan téc.
Gay khoé khan cho su déi mai dat nudc.

GOp phan phat trién kinh t&€, nang cao doi séng cho ngudi dan.
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= BAI TAP TiINH HUONG

- X& V ¢6 mét ngdi chua cd

'~ _dwoc xép hang di tich lich st - =
van héa cép Quéc gia. Chinh

quyén dia phwong rat cham lo

viéc bao tén, ngén chan va xi i
nghiém nhirng hanh vi pha hoai

lam anh hwéng dén di tich. Ba con
trong xa thudng nhic nhau gitr

gin, bdo vé, ton tao chua luén

CAU HOI:

_ a) Chinh quy@n va nhan dan xa V da thuc hién cac quy dinh cta phap luat vé& quyénva -
nghta vu clia cac t6 chire, ca nhan trong viéc bao vé di san van héa nhuw thé nao?

. b) Hay néu quy dinh co ban clia phap luat v& quyén va nghta vu clia cac t6 chirc ¢a

| nhan trong viéc bao vé di san van héa?

Dinh Kién Bai — Huyén Thily Nguyén — Hai Phong





image6.png
3. Quy dinh co ban cla phap luat vé quyén va nghia vy cla cac t6
chtrc ca nhan trong viéc bao vé di san van hoa.

Diéu 14 Luat Di san vin héa nim 2001 quy
dinh: t6 chirc, ca nhan cé cac quyén va nghia
vu sau:
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TRO CHOI

* MOi ban trong nhom lan luqt
* ghi mét viée 1am cu thé cua

TIEP SUC

~ em dé g6p phan béo ton,

b phat huy di san van hoaBan
ghi sau khong duoc ghi lai
- noi dung ctia ban ghi trude..
, sau 2 phiit nhom nao ghi
duoc nhidu y ding [a nhom |
chién thing :
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la hoc sinh trong viéc bao tdn di san van héa

1) Tim hiéu, gidi thiéu vé céac di san van hoéa.
2) Gitr gin cac di san van hoa..

3). Phé phan, t6 cao nhirng hanh vi pha hoai di san.

4) Khéng vi pham luat di san.
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~ BAO VE DI SAN VAN HOA

- Di san van hda cua dia phwong.

- 1 di san van héa da dwoc
Unesco c6ng nhan la di san van
hoéa thé gai.

- K& t&n nhirng di san van héa da
duwoc Unesco cong nhan la di san
van héa thé goi.

Mét sb hanh vi vi pham phap luat
v& bao vé di san van hoa, bién
phap xt 1i?
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3 'I"r'o;ﬁg doan vi deo gi&i thiéu vé di san vén héa em

® vtra theo dbi cé nhirng ndi dung nao sau day?

Danh lam thang canh

Trang phuc truyén théng. ? I
Phong tuc tap quan. seN
Di tich lich str van hoa. VAN
Lé hoi truyén théng. H 6A E

Vén héa am thwe.
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© Phé cd Hoi An (tinh Quang Nam)
1& noi lwu gitb nhitng di san van
hoa d§c d&o. Noi déy duge xem
nhy mdt bdo tang sbng v& kién
tric @ thj vi nhitng ngdi nha cb
va nhitng cdng trinh ton gido,
tin ngudng d3c séc. HOi An con
& noi lwu gite mdt nén van hod
phi vat thé da dang, phong phu
véi nhirng phong tyc tdp quén,
sinh hoat tin ngw&ng, nghé thuét
dan gian, 1& hdi van hod,... Do
vay, phé cd Hgi An dwgc UNESCO cdng nhén |4 Di san Van hoa thé gii
(n&m 1999). Viéc bao t3n va phat huy di san van hod phd ¢d Hgi An vira
mang lai thu nhap cho nganh Du lich vira phat huy nidm ty hao v& truyén théng
lich str, véin hod clia dan tfc.
(Theo Nguy&n Quang Ngoc, 86 thi ¢d Hoi An: Qué trinh fich st va hign trang di tich,
Nong thon va do thi Vigt Nam (Lich si, thyr trang vé khuynh huong bién d6i),
NXB Giéo dyc Vigt Nam, 2018)

DSVS phé
c6 Hoi An c6
y nghia nhu
thé nao voi
nguo1 dan
Quang Nam
va.ca nudc?
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Thém yéu va tu hao vé qué huong, dat nudc.

Lam giau thém kho tang di san thé gici.

Gil gin va phat huy kinh nghiém, tri tué ctia con ngudi.
Bao tdn nén van hoéa Viét Nam dam da ban séc dan toc.
Gay kho khan cho sy d6i méi dat nudc.

GO6p phan phat trién kinh té, nang cao doi séng cho ngudi dan.





